

“五号楼”里的历史印记

——汾西重工工业遗产的蝶变与传承

在太原,有这样一家企业,犹如一颗璀璨的明珠,闪耀在中国工业发展的历史长河中。中国船舶集团汾西重工有限公司,作为国家战略科技力量和高端制造业的重要组成部分,隶属于世界500强之一的中国船舶集团有限公司,在国家装备、舰船电机、海洋船舶等多个领域占据着举足轻重的地位。

历史的印记:苏联援建的建筑遗产

1954年,新中国开始执行第一个五年计划,汾西机器厂(汾西重工的前身)经国家批准,于太原动工兴建。厂区由苏联国家设计院设计,其中的“五号楼”成为了建厂初期的标志性建筑。1956年,“五号楼”开工建设,1957年竣工投入使用。它由三个独立楼体组成,中部主楼三层,设有地下人防工程一层,是当年的厂部办公楼;南北副楼各两层,南部为理化室,北部为福利楼,三楼层在二层以楼道相连,一层自然形成的南北门洞,被大家亲切地称为“二道门”,穿过此门,便是工厂的生产区,整座建筑宛如一道坚固的厂房屏障。

岁月流转,2004年,在建厂50周年庆典之际,工厂在“五号楼”正前方奠基建设新办公大楼,原“五号楼”开启了它新的使命,主要用于历史展览和档案存放。2010年,工厂以“五号楼”为基础,筹建“汾西重工展览馆”,在修旧

工业遗产宣传报道

传承红色基因 感悟信仰力量

本报讯 6月10日,由市退役军人事务局主办,太原解放纪念馆承办的“党课送到基层”活动走进市军休一所。一场主题为“信仰的力量——从太原解放战役历程中汲取奋进力量”的专题微党课,让在场党员干部群众在红色故事中重温峥嵘岁月,感悟伟大建党精神。

追寻红色印记,感悟信仰力量。此次活动以太原解放战役历程为主线,通过文物故事讲述、情景视频播放、诗歌朗诵等创新形式,展现了信仰坚定的革命英烈在残酷斗争中前赴后继、不畏牺牲的伟大品格。《一张梳妆台背后的故事》《一个共产党员的诞生》《厚厚的眼镜 满满的功勋》等故事,博得观众阵阵掌声。诗歌朗诵《英雄》,更是将现场气氛推向高潮。

本次活动是市退役军人事务局、太原解放纪念馆、市军休一所“开门搞教育”的一次生动实践,也是用好红色资源、拓展教育覆盖面的一次重要探索。针对离退休党员学习需求,创新搭建“课堂+基地+教学点”平台,以沉浸式教学方式,让革命英烈精神更加深入人心。该活动还将走进更多基层单位,进一步激发“红色动能”,让英烈故事成为照亮现实的精神火炬。(弓凤飞)

开展专项行动 严禁违规放生

本报讯 6月10日从市规划和自然资源局获悉,我市已启动野生动物违规放生专项整治行动,重点对擅自放生野生动物、外来宠物物种逃逸或弃养、以救护为名的野生动物非法贸易以及破坏野生动物栖息地等行为进行严厉查处,全力维护生态平衡。

据市规划和自然资源局野生动植物保护科工作人员介绍,违规放生野生动物的行为在我市并不鲜见。6月6日,市野保工作人员接到迎泽区郝家沟街“朝阳一号”物业工作人员的求助,称在地下停车场发现一只土拨鼠(学名旱獭)。经了解,此前太原野生环境中从未出现过旱獭的踪迹,初步怀疑是市民饲养后逃逸或恶意弃养。由于旱獭对草原植被具有破坏性,随意放生将对生态环境造成不良影响,相关部门迅速安排太原动物园对其进行收容处理。

市规划和自然资源局工作人员提醒市民,务必谨慎饲养异宠,做好宠物的日常管理工作,严防宠物逃逸或被随意放生,情节严重者将被依法追究责任。同时,呼吁广大市民积极参与生态环境保护,若发现违法违规放生行为,可及时拨打12345市民热线或110警务电话进行举报。(李杰华)

强化在线监控 助力绿色发展

本报讯 记者6月10日从太钢获悉,太钢焦化环保数据监控平台项目成功投入运行。该平台深度整合在线监测、物联网及大数据技术,通过对各类数据的有效掌握与科学分析,构建起污染物源头减排、过程控制与全流程实时管理系统,为太钢绿色高效发展提供了有力支撑。

据了解,太钢焦化环保数据监控平台是由山西宝信承接,基于宝信软件自主研发的全新一代工业控制软件进行开发的,成功实现了应用平台的自主国产化可控。该平台集成计算机、网络通讯、环境科学、物联网、图像识别等最新应用技术,具备强大的实时数据采集能力,能够实时采集太钢炼铁厂各类污染物的有组织排放数据与无组织排放数据,动态监控生产和污染处理设施的运行状态以及环境质量状况。该平台功能丰富,不仅支持画面动态监控,还拥有数据分析功能,能够生成趋势图表、追溯历史数据,并实现5年期数据存储。此外,该平台通过小时级精度数据建模,可为太钢炼铁厂的生产治理、污染物排放达标、节能减排提供有力的数据支撑与决策依据。(孙耀星)

发展新质生产力
推进新型工业化

如旧的原则下,这座承载着工厂历史变迁和职工记忆的建筑,华丽变身为展示企业发展历程的重要场所。2019年4月,它被列入中国工业遗产第二批保护名录,2021年7月,又授予“中央企业工业文化遗产”。

文化的传承:汾西重工展览馆

建成的汾西重工展览馆,建筑面积1200平方米,珍藏着建厂以来的850余张图片、3.2万余字说明文字和386件各类珍贵史料。这些展品中,有企业留存归档的,也有许多是厂内职工及家属捐赠的,每一件都承载着一段难忘的历史。比如那件“留学时期的笔记”,它被摆放在醒目位置,无声地诉说着老一辈科学家面对困难环境时一丝不苟、细心钻研的精神。

在这里,运用数字化手段和声光电技术,生动展示了我国重点项目的发展史和企业自身的成长历程,为企业留下了可以触摸的历史。2013年11月,经国防科技工业军工文化专家组现场审核,展览馆被认定为“国防科技工业军工文化教育基地”,是全国百家“军工文化教育基地”之一,也是山西省首家军工文化教育基地。

如今,展览馆全年向社会开放,吸引着高校师生、科研院所、业务单位等各界人士前来参观。它对内展示了企业形象、凝聚了人心,对外则发挥着爱国主义教育、国防教育、文化传承和企业精神教育的重要作用,立足当地,辐射周边,产生了良好的社会效益。

保护与利用:“一馆三室”的文化品牌

除了汾西重工展览馆,工厂还相继建成了产品陈列室、仪器仪表陈列室等,与展览馆共同构成了富有汾西工业特色的文化品牌。

展览馆和三室全方位展示了汾西重工从基业初到改革发展各个时期所取得的成果,成为了企业文化软实力的重要体现和展示企业形象的重要名片。在这里,你可以看到历史上立有战功的装备、苏联专家设计的工厂原始图纸、经中共中央政治局会议批准的干部任免文件,还有“蛟龙”号主推电机和企业各个时期的163枚公章等。同时,也能听到那些为国家国防建设作出贡献的英雄人物的故事:“两弹一星”奉献者尚义禄安全护送原子弹球心到试验靶场参加氢弹爆炸试验,模范退休干部李科文心系人民、牺牲个人利益,技术人员傅永润赴苏学习时严谨细致的工作学习笔记等。老式绞肉机、打气筒、液化气罐等老旧物件,更是折射出工厂改革脱困时期的艰难岁月,它们虽已不再具有原始功能,却散发着独特的魅力,吸引着参观者驻足欣赏。

苏式老楼、红墙厂房、文化长廊……走进汾西重工,仿佛走进了一座工业历史的博物馆,这里的每一处建筑、每一件展品,都在诉说着过去的故事,展示着企业的辉煌历程。而如今,汾西重工正以这些工业遗产为基础,努力发挥其文化功能和社会价值,讲好企业故事,传播好企业文化,让更多社会公众走进这里、了解企业,用文化力量支撑强国建设,助力实现“强国梦”。(记者 张秀丽)



你用心逐梦 我全力护航

(上接第1版)考试期间,市区所有常规公交线路一律免费乘坐,减少道路交通压力,为考生开辟一条畅通的赶考之路。同时,太原公交加密了途经各考点公交线路的发车频次,做到场内不留车,最大限度满足考生和市民的出行需求。所有途经考点的公交车辆,改为车内口播报站,为考生营造安静的考试氛围。市交通运输局、市交通运输综合行政执法队、95128出租车约车平台联合组织了“爱心送考 你我同行”公益活动。地铁1、2号线全面启动考生畅行服务,全线车站设置“考生绿色通道”。

市城管指挥中心采集员加大网格巡查频次,重点对考点周边市容环境、施工噪音、占道经营等问题开展“拉网式”排查。针对市民反映的夜间施工噪音问题,做到“接诉即办”,问题“不过夜”。环卫洒水车、洗扫车等机械化作业车辆全面启动静音环卫作业模式,考试期间早晨6时前完成清扫。各县(市、区)环卫部门将考点周边500米范围划定为“高考绿色保障区”。

市市政建管中心在建工地调整施工计划,全面暂停机械施工。迎泽大街(西段)改造工程项目部、新建路改造工程项目部都采取措施,方便考生去往附近考点。

市城乡管理综合行政执法队开展“风清月静”扬尘噪音治理专项行动,全力为广大考生营造良好的夜间休息环境。

市消防救援支队在重点考点设置前置执勤点,派出消防车辆和指战员全程驻守,动态巡查周边区域。考试期间,共设置了8个执勤点,救援人员共出动20批次、消防车20辆次、执勤人员106人次。

我市各级市场监管部门聚焦考点周边住宿、餐饮等重要民生领域,组织开展市场价格秩序专项检查。同时,还发布食品安全消费提示,提醒考生和家长要选择正规就餐场所。

教育、公安、卫健、交通、市场监管、能源、网信等多部门齐心协力,精心配合,共同为考生提供了安全、和谐的考试环境。

爱心护考

汇聚高考温暖力量

用心用情护航高考,不仅是政府部门的职责所

在,更是全社会的共同行动。

提供免费餐食、当起临时“家长”、送上文具包……高考期间,我市多个社区结合具体情况,推出了系列暖心举措,助力莘莘学子轻装上阵,安心赴考。

考试期间,考生及家长可免费就餐,保证您吃得放心、舒心。”玉园南社区工作人员在各业主群里公布了社区食堂精心准备的“高考菜单”,一日三餐,主打清淡和营养均衡。6月7日至9日,考生及家长可凭准考证在此免费用餐。这里还准备了薄荷糖、清凉油等提神用品,以及2B铅笔、橡皮等应急文具。食堂负责人郝志伟说:“我们严把食品安全关,希望这份热乎的饭菜,能让考生充满能量,考出理想成绩。”

御德苑社区成立了降噪小分队,网格员每天巡查,提醒居民在考试期间避免大声喧哗,暂停装修施工;到夜市小吃街,告知商家不得使用高音喇叭;在广场等公共场所,协调广场舞队降低音量或暂停活动。社区还设立了专门的噪音投诉热线,并贴在各小区醒目位置,确保居民能及时反映问题。

漪汾苑社区紧邻太原市外国语学校漪汾校区考点,社区腾出一间会议室,配备空调、饮用水、手机充电等设施,为陪考家长提供休息场地,缓解炎炎天气下的疲惫。另外,该社区食堂也推出免费就餐服务,为考生、家长提供便利。

“谁家有高考生,距离考点较远,请提前报名,我们免费接送。”滨东社区联合恒大滨河左岸小区的金碧物业,为出行不便的高考生提供“一对一”的送考服务,并在业主群发布了征集通知。10辆送考车,均由社区及物业的工作人员提供。为方便辨认,车身会统一张贴“爱心送考”标志,车上备有2B铅笔、矿泉水、藿香正气水等物品,以备不时之需。

多个社区组织志愿者开展志愿服务活动,在考点附近设立爱心助考服务站,为考生及家长免费提供矿泉水、绿豆汤、药品等暖心服务,传递社区的关怀与祝福。

各方力量在高考护航行动中的付出,不仅是对考生个体梦想的有力托举,更是对国家教育事业的坚定支持。

本报记者

并州论坛 |

今年以来,我市公园绿地持续迎来“高光时刻”——春节庙会人流量大,清明踏青赏花不断,端午龙舟竞渡汾河……每逢假期,公园里总是游人如织。截至目前,全市已建成各类公园绿地701个,形成了“三山环抱、一水中分、九河环绕、一湖点睛、水韵龙城、诗韵汾河”的园林格局,公园绿化活动场地服务半径覆盖率达到86%。这些数字背后,是城市绿化实实在在的进步,更是对“民生为本”理念的生动践行。

城市添绿,说到底百姓是最大的受益者。公园绿地不是摆设,是老百姓日常可享的公共空间。从九河两岸绵延的绿色长廊,到街角巷尾随处可见的口袋公园;从火车站旁供人休憩的小广场,到晋阳湖公园的宽阔水域——这些精心布局的绿色空间,践行了“人民城市为人民”的宗旨,绿化服务半径覆盖率达到86%,意味着绝大多数市民在家门口就能享受绿色空间;每人平均13平方米多的公园绿地,给出了市民共享发展成果的幸福指数。

公园建设提升了城市品质和内涵。它们不仅是城市的“绿肺”,更是展示城市特色的“窗口”。太原庙会的浓浓年味,汾河龙舟赛的热闹场面,植物园、迎泽公园的四季花展——这些在公园里开展的活动,让城市生活更有滋味。从单纯增加公园数量,到完善功能、丰富类型,城市更新发展正从“有没有”转向“好不好”。当各大公园节日活动吸引上百万人次参与时,我们看到的是,绿色空间不仅改善了环境,还丰富了市民的文化生活。

“三山环抱、一水中分”的传统格局,承载着太原的城市记忆;遍布全城的701个公园绿地,体现了城市对绿色发展的坚持。面向未来,创建国家生态园林城市、打造公园城市的蓝图已经绘就,我们将继续把绿色作为城市底色,让“推窗见绿、出门进园”成为生活日常,让口袋公园、滨河绿地等“绿色细胞”不断生长,织就更加精密的生态网络。

为城市添绿,就是为百姓造福。当每一片精心养护的绿地都成为市民休闲的好去处,当“汾河风光”融入百姓日常生活,城市就成为人与自然和谐共生、百姓生活舒心的美好家园。

“晋塔”大力士勇闯长三角

本报讯 近日,“晋塔”塔式起重机进驻中铁二十四局沪昆铁路嘉善段高架改造工程站房项目,助力长三角地区发展建设。

沪昆铁路嘉善段高架改造工程站房项目为综合性交通枢纽,总建筑面积达4.4万平方米。项目采用高架匝道设计,实现“上进下出”的客流组织模式,旨在打造国铁、市域铁路与城市交通无缝衔接、风雨无阻的综合换乘枢纽。项目建成后,将实现年旅客吞吐量500万人次,成为展示中国铁路智能建造水平的新窗口,为区域高质量发展注入新动能。

为确保塔吊在复杂铁路环境中的安全稳定运行,山西省工程机械有限公司针对设备选型、安装调试、人员培训等关键环节制定专项方案。设备选型充分考量铁路项目特殊性,锁定高精度、稳定性强、智能化程度高的C7026P和C7528PB塔式起重机。安装调试严格遵循技术规范与安全标准,通过多轮严苛测试与验收,确保设备各项性能达到理想状态,为项目高质量推进提供强有力支撑。

此次参与项目建设的“晋塔”塔式起重机吊装精准,毫米级控制精度可满足大型预制构件安装要求;稳定性强,6级风况下仍可稳定作业;智能协同,可实现吊装路径自动避让,群塔作业效率高,充分显示出“山西智造”的硬核实力,为国家建设、区域发展贡献“山西力量”。(梁丹)

新聘辅警接受岗前培训

本报讯 为进一步提高辅警队伍综合素质,加快形成和提升新质公安战斗力,日前,市公安局各参训单位陆续开始对新聘用的500名辅警开展岗前培训;政治理论学习、队列礼仪训练、警务技能训练……培训聚焦实战,为辅警队伍打牢坚实基础,注入新鲜活力。

按照辅警岗前培训工作实际和实战要求,此次培训坚持“理论筑基、实战强能、分层递进、动态优化”原则,采取警务化管理模式,精心组织,规划课程设置、师资调配,制定岗前培训方案,由市公安局政治部全程监督和指导,契合岗位需求的单位部门具体实施。

培训以“实战实用实效”为导向,联合医院开展心肺复苏、创伤包扎等实操演练,掌握基本急救技能;采用“逐步讲解、分步施训、及时纠正、反复训练”的科学方法,扎实开展队列规范化训练;注重耐力、体力、毅力的整体提升,开展体能强化训练,增强学员身体素质,培养新警过硬意志和拼搏精神。

“培训时间从1个月至3个月不等,必须保证180个以上课时。培训课程突出警种特点,学时比例精准分配,既有政治理论讲授,也有案例教学,更突出实战训练,确保培训科目及内容全覆盖。”市公安局辅警办副主任宋睿杰介绍。(杨沫)

不合格食用农产品被销毁

本报讯 太原市市场监督管理局近日在山西屯汇农产品有限公司开展“全面推进农批市场快检工作暨不合格食用农产品集中销毁活动”,11种178.4公斤不合格食用农产品在现场销毁。

活动现场,市市场监管局工作人员介绍了全市农批市场快检工作进展情况,讲解了“食用农产品质量安全信息码”使用方法、信息内容,对全面推行“一户一码”,推进农产品快检工作提出了要求。中北高新区市场监管分局分享了驻屯汇市场监管工作站“一站六维”工作矩阵的经验做法。

在销毁环节,市市场监管局工作人员宣读了不合格食用农产品集中销毁方案,要求七大农批市场严格按照方案确定的处置流程,填写不合格告知单、设置销毁专区,做好溯源调查。在人大代表、政协委员的见证下,批发市场快检人员、部分商户代表共同对11种178.4公斤不合格食用农产品进行了销毁,以实际行动筑牢食品安全防线。(张勇)